



愛護難得的人才，就要「惜才」；愛護飛逝的時光，就要「惜時」；愛護美好的語言，就要「惜言」。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

把眼睛還來

文/星雲大師

有一次，雪峰義存禪師專程到法堂，準備向洞山良价禪師請安。

洞山良价禪師一看到他走進來，不待他開口，便大聲喝止：「站住！你若想進門來，就必須開口說話。」

正當雪峰義存禪師準備要開口時，洞山良价禪師又對他說：「不管你要說什麼，就是不可以說『我早就進來了』這句話。」

雪峰義存禪師馬上摀住嘴巴，說：「義存沒有嘴巴。」

洞山良价禪師仍不放過，瞪大眼睛盯著雪峰義存禪師，說：「好！你說你沒有嘴巴也就罷了，把眼睛還給我！」

雪峰義存禪師聽了之後只是站在原地，雙眼眨也不眨地看著洞山良价禪師說：「我的二個眼睛已經給你了，您看到了什麼？」

洞山良价禪師幽幽地說：「我看到了雪峰義存。」

二個人相視哈哈大笑。

禪門的同參道友，平常在生活裡，內祕菩薩行，外現羅漢相。有時候，看起來好像與平常世間的俗事、俗行一樣，但偶爾他們也會打個機鋒，來一段禪語，試試彼此的斤兩。

洞山良价禪師是曹洞宗的開山祖師，雪峰義存禪師是久列叢林的禪將，二個人的功力不遑多讓。他們不按平常的禮儀，用眼睛和嘴巴做了一段來往。最後，說了什麼？說了同樣的事情；想到了什麼？想到了同樣的事情；悟到了什麼？悟到了同樣的事情，因此同樣哈哈一笑了。

佛光山國際書展 關懷不間斷



【人間社記者李生鳳大樹報導】高雄市政府與佛光山佛陀紀念館11月6日共同舉辦「2021國際書展——永遠從關懷出發不間斷」開幕，活動因應疫情，11月6、7日連2天採線上線下同步進行，現場進行1萬5000本童書捐贈儀式，望將文化教育推廣深入偏鄉孩子心中。

高雄市長陳其邁、佛光山住持心保和尚、國家圖書館長曾淑賢、高雄市教育局副局長黃盟惠及各校校長等近80人出席。現場除童書捐贈外，佛光山亦捐贈300套《世界佛教美術圖說大辭典》中英文版，予全台公立圖書館，並發布首度推出鄉土繪本教材《小杰的神奇之旅——高雄大樹繪本故事》。

雲水書車遍全台 深耕小朋友心田

高雄市長陳其邁感謝佛光山在疫情及城中城大火中，給予高市府很大幫助，他說，佛光山開山星雲大師從過去到現在一貫

對弱勢學童的關懷，自2007年起推動雲水書車，足跡遍及全各地，深耕每位小朋友心田。陳其邁說，國際書展自2013年起，共吸引逾250萬民衆參與，今年國際書展主題「從關懷出發不間斷」有4個亮點「科技、人文、蔬食、安心靜心」，雖然受到疫情影響，今年活動大幅縮減，相信明年書展能正常舉行。

書籍受贈校長代表大樹溪埔國中校長王小芬表示，《小杰的神奇之旅》繪本讓孩子有機會認識自己的土地，期待在孩子心中扎根，未來到世界舞台可以大聲說出「我來自台灣，我來自高雄，歡迎來到大樹」。

企業關懷城中城 轉贈500萬救助金

此外，佛光山在日前高雄市中城大樓火災協助為罹難者舉辦佛事、關懷住民，並提撥100萬元作為受災戶急難救助金；日月光集團響應佛光山善舉，也捐贈500

萬，請為代轉高雄市政府，希望能盡分心力。

適逢佛陀紀念館舉辦「2021國際書展」開幕的因緣，高雄市長陳其邁前來共襄盛舉，會後由佛光山慈悲社會福利基金會董事長慈容法師代表致贈500萬支票，由陳市長代表收下。陳其邁也有感而發表示，偏鄉弱勢的困境往往是一般難以想像得到的，感謝宗教團體對弱勢的關懷。

與會者有立法委員許智傑、高雄市政府教育局副局長黃盟惠及市府團隊一行人，佛光山常務副住持慧傳法師、佛光山慈善院院長依來法師、佛陀紀念館館長如常法師和副館長依潤法師、南屏別院住持妙樂法師，台鋼企業及加捷生醫董事長陳和順、中華傳統宗教總會祕書長陳嘉隆等。

北美佛光修持年 誦438萬部心經

【人間社記者心譽洛杉磯報導】北美佛光山道場舉辦的「2021北美佛光修持年」，11月7日於佛光山西來寺藥師法會進行總回向。從去年開始，許多佛光人精進參與長達1年的修持馬拉松活動，希望透過經文、咒語及佛號的修持，回向世界疫情緩和、人心安定。截至11月7日，總報名修持人數共1244人，完成《心經》持誦總數約438萬遍、《藥師咒》持誦總數約25億遍，以及佛號持誦總數約42億遍。

此活動起緣於新冠病毒疫情蔓延，造成社會動盪，人心惶惶不安。身為佛教徒，希望能透過團結信仰的力量，為人間注入更多善的正能量來幫助人心安定下來。因此，北美佛光山道場把2021年訂為「北美佛光修持年」，佛光人全體總動員修持，為安定人心及世界祥和而努力。

此修持活動從去年開始，北美洲法師、北美洲信徒、佛光人、佛光之友都共同報名參加，修持內容可以選擇誦《心經》、《藥師咒》、念佛或三者兼誦持。

報名者需事先在西來寺網路報名，並在每月最後一周至網站登記所誦持的《心經》、《藥師咒》及念佛的遍數。同時，若信徒需要紙本記錄修持遍數，相關網站也提供下載修持卡的功能。透過這項修持活動，希望匯整眾人力量，積流成海，為世界祈福。為鼓勵參與大眾，所有當月誦持超過1000部《心經》或5萬遍《藥師咒》，或10萬遍念佛的功德芳名，會登上網頁

的「精進功德牆」，以茲鼓勵。

有信徒回饋，因為修持活動，讓他們一家大小約好每日同一個時段，大家聚集在一起修持，聯絡了彼此的感情。洛杉磯佛光會員葉吳文娟今年90歲，發心用1個月的時間寫《心經》，同時參加北美佛光修持年功課誦「觀世音菩薩」佛號回向。

聖博二分會會長伍碧蓮表示，剛開始要持續每天修持的功課感覺有點壓力，但也因此讓自己用精進的毅力來完成功課。經過幾個月修持下來，佛號已種在八識田中，佛號不停在腦中回播，「感謝北美修持活動，使自己身心安住，法喜充滿」。



北美佛光人全體總動員修持，透過持誦經文、咒語及佛號，以及抄經的功德，回向給世界期盼疫情緩和。圖/佛光山西來寺提供

透過遊行，表達對氣候危機的關心。

11月6日展開迄今為止規模最大的遊行，主題為「全球氣候正義行動日」，期間雖然低溫、大雨、加上刺骨強風，但仍無法阻止逾10萬人上街。國際佛光會台北傳燈分會副會長胡偉杰進入第一線，跟著遊行隊伍從凱爾文格羅夫公園 (Kelvingrove Park) 出發，前往格拉斯哥格林觀察與採訪。

格拉斯哥當地居民也攜家帶眷全體動員，老人推著輪椅、爸媽帶著小朋友、年輕人牽著手、舉著手繪標語、高喊口號，共同表達氣候變遷是每個人的責任。胡偉杰表示，在這場遊行現場，各方訴求或有不同，但人類對平等、正義、自由的渴望，風雨中特別讓人感受一股強大的希望。

台版摩西阿公 野獸派塗鴉

【本報金門訊】不少人路過金門西浦頭的李光前將軍廟前，總會被對面一間住家的圍牆所吸引，原來是今年77歲的古寧國小退休工友李振謙彩繪的，只讀到國小5年級的他無師自通，更突發奇想把住家牆壁彩繪，畫滿各式動物和花草人物。

老家住在古寧頭北山的李振謙說，他的父親在他10多歲就過世，以前家裡的生活很苦，很早就到學校去當工友，這一做就是30年，根本沒念多少書。被問到有沒有上過美術課，李振謙表示，以前比較擔心沒飯吃，根本沒機會、也不會想上這些課程。

李振謙表示，幾個月前發現住家圍牆因年代久遠，有點斑駁又有裂痕，他就想在上面彩繪，這樣看起來比較乾淨，並把構想告訴兒女，結果在台灣當老師的女兒相當支持，立刻寄錢回家贊助材料費。

李振謙一有空就畫，完全是信手拈來，沒打草稿，而他畫最多的是五彩繽紛的花草樹木，還有台灣藍鵲、公雞、鳥、獅子、螃蟹、龍蝦、梅花鹿、馬兒等。據看過的民衆說，李振謙的畫風很像「野獸派」，用色大膽、線條粗獷，很有印象派的風格，乍看之下還以為是什麼大師的畫作，完全看不出沒接受過美術訓練，單憑感覺作畫，比現在充斥的抄襲模仿的彩繪有創意多了。

也有人說，李振謙很像美國知名的素人女性畫家——摩西奶奶，摩西奶奶出生農家，僅受過有限教育，她70多歲時因關節炎而放棄刺繡、開始繪畫，作品主要描繪農場景色，後成為美國最多產的原始派畫家之一。

雖然李振謙愛畫畫，但他的妻子似乎不買帳，時常嫌他把全身弄得髒兮兮。不過他每天還是樂在其中，表示要繼續畫下去，並希望他的彩繪能讓行經住家的民衆看到並感覺開心。

人間淨土

文/星雲大師

直心、深心、菩提心，
是人間淨土的條件；
善行、悲願、正思惟，
是消災免難的方法。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/19 (五)	光明燈法會 (線上視訊, 10:00am)
11/28 (日)	2021北美雲來集講壇 (線上視訊, 4:30pm)
12/19~26 (日~日)	彌陀佛七法會 (線上視訊)

COP 26氣候峰會 國際佛光會出席2論壇

【記者杰輪綜合報導】10月31日至11月12日，世界各國領袖在英國蘇格蘭格拉斯哥出席聯合國氣候變化綱要公約第26次締約方會議 (COP 26)，討論如何實現對人類生存挑戰重重的減排溫室氣體目標，防止全球進一步升溫。

COP 26期間，佛光山綠色公益基金會董事胡偉杰，也受邀出席由世界氣候基金會 (World Climate Foundation) 於格拉斯哥舉行的2場活動，包括世界氣候峰會 (World Climate Summit)、生物多樣性峰會 (World Biodiversity Summit)，與世界交流並分享「T-Earth種樹植林計畫」。

此外，國際佛光會也透過佛光山開山星雲大師的〈為自然生態祈願文〉，期許這次COP 26，各國領袖能有智慧的帶領全人類，在苦難中逆增上緣，激發出向困難挑戰的勇氣，提供未來世代具體希望。

這不是國際佛光會首度參與氣候峰會，2019年於西班牙舉行的COP 25，西班牙馬德里協會覺心法師偕同佛光青年團幹部代表，在12月8日參與「周邊會議論壇」，向與會者介紹「蔬食A計畫」。

除正式活動締約方大會連續2周討論重要議題，英國與肯亞、土耳其、法國、巴西、澳洲、加拿大等逾百個國家地區，也